
2023年消防演练班会 消防班会教案(汇
总5篇)

在日常的学习、工作、生活中，肯定对各类范文都很熟悉吧。
相信许多人会觉得范文很难写？以下是我为大家搜集的优质
范文，仅供参考，一起来看看吧

消防演练班会篇一

1、宣传、学习和贯彻我国“预防为主，防消结合”的基本方
针和基本法律法规。

2、了解消防安全知识、灭火知识，注意安全，珍爱生命。

3、了解正确使用液化气、煤气、电器，掌握灭火方法、自救
和逃生方法，并转危为安。

师生收集了一些“消防安全事故”的例子。

(一)老师讲两个“火灾案例”，吸引学生注意力。

案例一

20xx年2月23日，河南省新野县某小学四年级7名学生，中午
放学后到学校附近的个体焊补部门门前玩耍。出于好奇，其
中一人用火柴点燃自制电石桶(乙炔发生器)的细钢管口，引
起爆炸。两人死亡，一人重伤，两人当场轻伤。

20xx年4月5日上午，山西省某煤矿二小学四年级共195名学生，
在10名老师带领下，到七八里外的山区春游。学生野餐引发
火灾，当场烧死29名学生，1人重伤，3人轻伤。

(二)学生四人一组讨论“消防安全事故”，并将自己的所见



所闻告诉同组学生，增强防火安全意识。

(三)小组讨论“消防安全”应注意的事项、灭火方法和逃生
方法。

(1)校园防火需要注意什么？

(2)液化气和煤气怎么用？

(3)如何使用电器？

(4)外出野餐需要注意什么？

(5)发生火灾如何报警？

(6)灭火方法有哪些？

(7)一个人着火了如何自救？

(8)大楼着火如何逃生？

(9)如何从山火中逃生？

(四)了解一些火灾原因

(1)了解吹风机引起火灾的原因

第一，吹风机在用的时候，因为还有其他事情要走(比如接电
话，有人敲门开门等。)，把吹风机放在木平台上一段时间，
彻底忘记了吹风机的用途，结果被搁置了很久，于是吹风机
外壳的高温引燃了可燃物。

第二，吹风机使用时遇到停电，继续处理其他事情或者不切
断电源就出去了。恢复供电后，吹风机的电热丝长时间发热，
温度上升，引发火灾。



(2)烟头引起火灾的原因

烟蒂虽然是小火源，但是可以引起很多物质着火。烟头的表
面温度为200℃~300℃，中心温度为700℃~800℃，常见可燃
物的燃点大多低于烟头的表面温度，如纸为130℃~250℃，布
为200℃~250℃。一支香烟的燃烧时间为4~15分钟。在这一段
时间内，普通可燃材料可以被点燃，经过一段时间的闷烧，
就会着火燃烧。根据自然通风下的试验，将烟头扔进5厘米深
的木屑中，阴燃75~90分钟后，火焰开始出现；将烟头扔进深
度为5~10厘米的刨花中，60~100分钟后有75%的机会燃烧。对
于化学危险品，香烟的明火会立即导致其燃烧爆炸。

消防演练班会篇二

主持人：班主任

对象：

活动目的：

让学生在活动中增强学生的防火安全防范意识，提高学生的
自护自救能力，避免火灾事故的发生，让学生明白防火人人
有责，要从我做起，从小事做起。

活动准备：

1、让学生提前收集有关火灾事故的新闻(学生身边发生的新
闻材料)。

2、收集一些防火安全知识。

活动过程：

班主任：



火是人类的朋友，它带给我们光明，推动着人类社会走向文
明。但是，火一旦失去控制就会造成灾难，古往今来，多少
无情的火灾不胜枚举。就拿我们身边的例子来说：涵江区商
业批发城发生一起火灾事故。同学们，血淋淋的教训又一次
地给我们敲响警钟：防火安全，重于泰山。基于此，为了增
强同学们的安全防范意识，提高学生的自护自救能力，我们
准备了这次《校园防火安全与我们息息相关》的主题班会。
在这次班会上，我们将通过各种形式来掌握防火安全知识，
从而避免火灾事故的发生，确保同学们拥有一个安全的校园
环境。

一、交流各个小组收集的有关火灾事故的新闻(学生身边发生
的新闻材料)。分享彼此的感受。

二、展示各小组收集的火灾照片，同学们交流发生火灾的原
因。

三、交流防火安全知识。

四、互动

1、如果着火了，怎么办?

发生火情，同学们一定要保持镇静。火灾初起阶段，一般是
很小的一个小点，燃烧面积不大，产生的热量不多。这时只
要随手用沙土、干土、浸湿的毛巾、棉被、麻袋等去覆盖，
就能使初起的火熄灭。如果火势十分猛烈，正在或可能蔓延，
切勿试图扑救，应该立刻逃离火场，打119火警电话，通知救
火。

2、初起火灾如何报警?

(1)可向公寓管理人员报警，也可拔打火警电话119。没有电
话或没有的地方，如农村和边远山区，可以打锣敲钟、吹哨、



喊话向四周报警，动员乡邻一齐来灭火。

(2)报警时要讲清着火单位、所在区(县)、街道、门牌等尽量
详细的地址。

尽可能说清着火部位、着火物质、火情大小。

(4)讲清报警人姓名、电话号码和住址。

(5)报警后要安排人到街道口等候消防车，指引消防车去火场
的道路。

(6)遇有火情，不要围观。有的同学出于好奇，喜欢围观消防
车，这既有碍于消防人员工作，也不利于同学们的安全。

注意：不能随意乱打火警电话。假报火警是扰乱公共秩序、
妨碍公共安全的违法行为。如发现有人假报火警，要加以制
止。同时在报警的同时，可在物业管理人员或保卫人员的带
领下，就近使用灭火器或开启消防栓进行灭火。如火势较难
控制时，除继续千方百计设法扑救外，还应高度重视自身的
安全防护。

3、当你遇到火灾时如何逃生?

(1)火灾袭来时要迅速疏散逃生，不可蜂拥而出或留恋财物，
要当机立断，披上浸湿的衣服或裹上湿毛毯、湿被褥勇敢地
冲出去，但千万不要披塑料雨衣。

(2)如遇到身上着火，可就地打滚，或用厚重衣物覆盖压灭火
苗;如遇到在浓烟中避难逃生，要尽量放低身体，并用湿毛巾
捂住嘴鼻。

(3)大火封门无路逃生时，可用浸湿的被褥衣物等堵塞门缝，
泼水降温，呼救求援;火灾袭来时，身处楼上的人员应判清火



情，保持镇静，不可盲目跳楼，可用绳子或把床单撕成条状
连起来，紧拴在门窗框和重物上，顺势滑下。

报警早，损失小，“119”电话要记牢。

社会主义制度好，救火分文都不要。

报清门牌和号码，说明火势大和小。

跑到路口等车来，救火时间能提早。

六、防火安全，重于泰山(了解校园防火常识)。

防止火灾发生的关键，是做好火灾的预防工作。同学们只要
认真贯彻消防法规，自觉遵守消防安全管理规定，就能有效
预防火灾的发生。

七、班主任小结

亲爱的同学们，冬季来临，风多雨少，气候干燥，是火灾的
多发季节，防火显得尤为重要。

消防演练班会篇三

教学目标：

1、学生知道火灾的重大危害和防范火灾的重要意义。

2、掌握防范火灾和在火灾中的进行逃逸和自救的一些基本能
力

教学准备：

1、搜集发生的重大火灾事件并了解其惨重的后果。



2、布置学生通过各种途径去了解和掌握一些关于防范火灾和
在火灾中自救的基本知识。

教学过程;

一、导入主题：

火灾是危害人们的安全的重要危险事故之一，这节课我们主
要就来认识一下火灾的危害以及我们面对突发火灾应该怎么
办。

二、教师介绍一些由火灾导致死亡的原因。

火灾造成死亡的原因

1、烟雾中毒窒息死亡，这是火灾致死的首要原因。有人做过
统计，火灾中被浓烟熏死呛死的人是烧死者的4～5倍。在一
些火灾中，被“烧死”的人实际上是先烟气中毒窒息死亡之
后又遭火烧的。

浓烟致人死亡的主要原因是一氧化碳中毒。

此外，由于浓烟出现，严重影响了人们的视线，使人看不清
逃离的方向而陷入困境。

2、被火烧死。

3、跳楼摔死，多数发生在高楼失火，又缺乏自救知识，被火
逼得走投无路而跳楼摔死。

三、交流讨论怎样避免火灾

既然火灾有那么大的危害，那么我们平时应该怎么做才能尽
量地避免火灾呢?(由学生发言教师总结)



1、首先要树立这种安全意识，认识到火灾的极端危性。

2、安全用火用电，注意一些生活中细节。

3、经常保持警惕，排除生活中的一些火灾安全隐患。

四、教师小结，讲解相关常识。

1、沉着冷静：根据火势实情选择最佳自救方案，千成不要慌
乱。

2、防烟堵火：这是非常关键的，当火势尚未蔓延到房间内时，
紧闭门窗、堵塞孔隙，防止烟火窜入。若发现门、墙发热，
说明大火逼近，这时千万不要开窗、开门，可以用浸湿的棉
被等堵封，并不断浇水，同时用折成8层的湿毛巾捂住嘴、鼻，
一时找不到湿毛巾可以用其他棉织物替代。

3、设法脱离险境：利用各种地形、设施选择各种比较安全的
办法下楼。首先是正常楼梯下楼，如果没有起火，或火势不
大，可以裹上一件雨衣(尼龙、塑料禁用)、用水浸湿的毯子、
棉被包裹全身后，快速从楼梯冲下去。如果楼梯脱险已不可
能，可利用墙外排水管下滑;或用绳子，顺绳而下，二楼、三
楼可将棉被、席梦思垫等扔到窗外，然后跳在这些垫子上。
跳时，可先爬到窗外，双手拉住窗台，再跳，这样可减少一
人加一手臂高度，还可保持头朝上体位，减少内脏特别头颅
损伤。

4、显示求救信号：发生火灾，呼叫往往不易被发现，可以用
竹竿撑起鲜明衣物，不断摇晃，红色最好，黄色、白色也可
以，或打手电或不断向窗外掷不易伤人的衣服等软物品，或
敲击面盆、锅、碗等。

5、勿因财物而贻误逃生良机，一旦发生火灾，则应因火制宜，
在可能情况下，顾及财物，但危急火势下，切不可舍命救物。



五、介绍一些在火灾中自救的办法

1、减轻浓烟危害的方法

(1)大量地喷水，降低浓烟的温度，抑制浓烟蔓延的速
度。(2)用毛巾或布蒙住口鼻，减少烟气的吸入，关闭或封住
与着火房间相通的门窗，减少浓烟的进入。

(3)从烟火中出逃，如烟不太浓，可俯下身子行走;如为浓烟，
须匍匐行走，在贴近地面30厘米的空气层中，烟雾较为稀薄。
高层建筑的电梯间、楼梯、通气孔道往往是火势蔓延上升的
地方，要回避。烟火上行，人要下行。

2、火灾中烧伤的急救原则

(1)一灭：迅速灭火是火灾烧伤急救的基本原则。被烧伤者应
尽快脱掉燃烧的衣帽，或就地卧倒，在地上滚动熄灭火焰。
如附近有水汇、河沟，可跳入水中灭火。切不可乱跑，以免
越跑身上的火越烧越旺，也不要呼喊，以免吸入火焰引起呼
吸道烧伤。

(2)二查：检查救出火场的伤员有无危及生命的严重损
伤。(3)三防：防疼痛和休克。

(4)四包：现场救护注意保护烧伤创面，用干净纱布、被单包
裹或覆盖，然后送医院处理。

六、总结

火灾无情，所以我们要尽量避免火灾，万一发生火灾，我们
要沉着冷静，用自己学的知识有效地保护自己。最后，祝大
家永远都平安幸福。

将本文的word文档下载到电脑，方便收藏和打印
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消防演练班会篇四

[开场白]

柳：亲爱的同学们，火是人类的朋友，它带给我们光明，推
动着人类社会走向文明。

杨：火，能烧掉茂密的森林，广阔的草原，高大的楼房，甚
至夺去人们宝贵的生命。

柳：对！失去控制的火是一种灾害。那应该怎样防火，救火
呢？ 合：主题班会：“消防―――箭在弦上”现在开始！

[结束]

柳：今天的班会，我们学会了许多消防知识，但我们仅仅知
道还不行。

杨：我们还要把学到的这些知识传给身边每个人，让更多的
人懂得防火、救火！

合：让安全记心间，让灾难站一边，让幸福———永在身边！



合;主题班会：“消防―――箭在弦上”到此结束，老师、同
学们下周再见！

《小学生消防安全》的部分内容：

1、不要随身携带火柴、打火机等火种等入校。

2、认识安全标志，不到有危险标志的地方玩，如高压电等。

3、不玩火，不在有易燃物的地方放焰火。

4、不破坏消防器材。

5、提醒家人不要乱丢烟头。

6、学生不要吸烟，躲藏起来吸烟更危险。

7、点燃的蜡烛、蚊香应放在专用的架台上，不能靠近窗帘、
蚊帐等可燃物品。

8、到床底、阁楼处找东西时，不要用油灯、蜡烛、打火机等
明火照明。

9、离家或睡觉前要检查电器具是否断电，燃气阀门是否关闭，
10、使用电灯时，灯泡不要接触或靠近可燃物。

11、发现燃气泄漏时，要关紧阀门，打开门窗，不可触动电
器开关和使用明火。

12、使用电热毯的连续时间一般不超过4个小时；使用完毕之
后要注意切断电源。

[自救]

1.井然有序撤离火场，不要大声喊叫，以防吸入烟雾窒息。



2.弄清楼层通道出口，不要盲目乱跑、不要盲目开门。

3.冲出楼房时，要用湿毛巾捂住口鼻，低势跑行。

4.楼梯火小，就冲出去，火大就用绳子、被单等从窗口、凉
台上滑下。

5.身上着火，要脱掉衣服，或在地上打滚压灭火

消防演练班会篇五

活动目的:通过本次主题班会，学习和掌握一些安全常识，增
强学生安全意识，逐步提高学生的素质和能力。

活动形式:小品、模拟、演示、拍手游戏。

一、用亲情激发学生“我要安全”的意识。

师:同学们，有谁知道母亲将你带到这个美丽的世界，然后将
你养到这么大，花了多少心血?把你印象最深的事情说给大家
听一听好吗?(学生纷纷说起父母在生活和学习中关心自己最
让人感动和难忘的事情。说到动情处，有的学生掉了眼泪。)

二、小品展示，让学生明白珍惜生命的意义。

小品:一小孩在公路上骑车，突然一辆轿车疾驶过来，将小孩
撞翻在地，无法动弹。小孩脸上露初痛苦的表情。路人见状，
连忙拨打“120”急救。另一人连忙通知小孩的家长。小孩的
父母见状，失声痛哭，扑到在小孩的身上。过了一会儿，急
救车来了，将小孩送到了医院。医生说，如果司机不及时踩
刹车的话，小孩的命都不保。好在只撞断了脚。

师:同学们，看了这个小品，你想说什么?



生1:我们不能在公路上骑车、溜冰、玩耍。这样很危险。

生2:这个小孩不遵守交通规则，行车行人都应该靠右，而他
是靠的左边。

生3:急救要拨打“120”报警。

生4:我们要爱惜自己的生命，不到危险的地方玩耍，这样不
但害了自己，也害了别人。既让自己痛苦，也让别人遭受经
济上的损失。

生5:我们要遵守交通规则，这是让家庭安宁，社会安宁的'一
个重要方面。

生6:我们每个人都不会每次都这么幸运，如果他不吸取教训
的话，下次可能是失去自己的生命。

三、让学生了解安全知识并掌握一些急救的方法。

(学生举手回答，教师补充)，好，我们一起来演练一下。公
共场所遇到火灾，应立即向室外楼梯逃生，远离火场。如果
室内发生火灾，无法逃出门外，就应该立刻跑到有水的地方，
将门关着，将水泼在地上和门上。然后用打湿的毛巾捂住鼻
子，趴在地上，等待救援。如果炒菜时锅内燃烧，不应倒水，
而应该用锅盖将燃烧的油锅严严盖住。

(接着我又给学生讲解了对触电者，落水后的人的急救方法，
学生边听老师说，边演练。)

四、教师总结，以拍手游戏结束，给学生留下意犹未尽的感
觉。

师:在我们的生活中，有时可能会发生我们意想不到的事故，
如何紧急处理，刚才我们已经知道了一些。在以后的班会中，



我们将陆续了解到，时间真是很快，这节课又要下课了，让
我们在拍手歌中结束今天的这堂安全教育课吧。

安全教育拍手歌

你拍一，我拍一，注意安全数第一。

你拍二，我拍二，咱俩宣传做个伴儿。

你拍三，我拍三，教室寝室不吸烟。

你拍四，我拍四，乱穿马路会出事。

你拍五，我拍五，炎热天气防中暑。

你拍六，我拍六，不慎落水要呼救。

你拍七，我拍七，三无产品要远离。

你拍八，我拍八，不在电线杆上爬。

你拍九，我拍九，不跟陌生人随便走。

你拍十，我拍十，自我保护是大事。

教后感:以前对学生进行安全教育，一贯的形式就是老师在上
面说，学生在下面听。这就像过眼云烟一样，印象并不深刻。
而这节课，我首先用父母亲情激发起学生对生命的热爱，然
后通过小品、模拟，演练等多种形式让学生感受生命的可贵
和提高自我保护意识的具体内涵，以及紧急处理的办法。学
生通过眼观，耳听，手动在脑海中留下了深刻的印象。正所谓
“听过了，会忘记的。看过了，会记住的。做过了，变真正
掌握了。”


